强国复兴有我 共筑美好家园

地区举办"听党话、感党恩、跟党走"主题演讲及社科普及基地讲解员大赛

地区融媒讯 (记者 阿米乃姆 依丽米奴尔)8 月2日,地区听党话、感党恩、跟党走"强国复兴有我"群众性主题演讲比赛和"共筑美好家园"社科普及基地讲解员大赛在地区融媒体中心演播大厅举行。

此次活动由地委宣传部主办,旨在讲好中国故事,讲好和田故事,教育引导各族干部群众深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",激励和动员全地区各族干部群众在党的旗帜下,坚定信心、团结奋斗、锐意进取、创新实干,立足本职岗位作贡献,在新时代新征程上奋力建设美好新疆。

活动自6月中旬启动以来,全地区各乡镇(街道)、县(市)经过层层选拔,最终脱颖而出的选手参加地区土寨

当天上午,各县(市)胜出的16名选手参加了听党话、感党恩、跟党走"强国复兴有我"群众性主题演讲比赛。参赛选手自信满满、激情飞扬,通过"演讲+情景"、表演辅助等形式,配上精心制作的PPT和背景音乐,以生动形象、富有感染力的语言,赢得了观众阵阵掌声。

当天下午,从各县市"共筑美好家园"社科普及基地讲解员大赛中评选出的16名选手一比高下,展示各自的演讲风采。参赛选手自信满满,从容大方,清晰流畅、感情充沛的讲解,向观众呈现了一个个催人奋进、打动人心的和田故事,充分展现了当代青年的自信与豪情。

大力实施乡村振兴战略,广大农牧民

群众团结拼搏、勤劳致富,通过学科

学、学技能、学本领,积极创业,开阔了

眼界,转变了思想,在种植、织毯、制

鞋、打馕、烹饪、服装等各行各业涌现

出一批批带头致富能手,带动周边群

众共同开创美好幸福生活。本报今日

起开设"能人巧匠"栏目,讲述致富典

型人物故事,弘扬"奋斗改变生活"的

正能量,展现和田乡村振兴发展进程

肥力。凹槽要20公分深,在浇水、施肥

过程中,能让肥料最大限度被植物根部

吸收,提高肥料利用率。"8月3日,在墨 玉县阔依其乡吐特鲁克村的农田里,种

植能手玛丽娅木罕·如孜瓦克给村民讲

索甜瓜、辣椒、玉米套种方式,利用时间 差、空间差进行耕地高效轮作,实现了 一田多用、一年三茬收入,亩均收益提

高到1万余元。2022年,她将套种面积

房屋装饰一新,家用电器齐全,水电暖等

配套设施完善,还购头了1辆小轿车和1

辆货车。"要不是采用套种模式,哪能过上

敢于尝试 大胆改变

数村民一样,在家养殖牛羊,种植核桃、

小麦,种养收益一般,一年下来家里存

不了多少钱。由于丈夫早逝,生活的重

担压得玛丽娅木罕喘不过气来,但她并

未气馁,她坚信只要勤劳肯干,早晚会

十七团,玛丽娅木罕家距离四十七团3

连不到100米,她时常将家中的牛粪、

羊粪运到3连去卖,由此结识了3连种

植户玉苏普·萨迪克。她发现,玉苏普

给地里施肥用牛羊粪,棉花、辣椒等农

作物长势好,收益比种植核桃、小麦高

多了。在玉苏普的点拨下,她产生了发

2010年,四十七团清理出很多荒

吐特鲁克村毗邻兵团第十四师四

找到增收的门路。

展特色种植的想法。

2010年之前,玛丽娅木罕与大多

如今,玛丽娅木罕家100多平方米的

扩大到15亩,年收益达16万元。

现在的好日子。"玛丽娅木罕说。

2015年以来,玛丽娅木罕不断摸

"套种时要留70公分的田埂,田埂 底下要施入处理过的农家肥,提升土壤

动人画卷。

解套种技术。



经过参赛选手激烈角逐,两场比赛分别评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,单位组织奖2名。 "很高兴这次主题演讲比赛获得第一名的好成 绩。我是一名基层干部,今天讲的故事来源于基层,今后我会继续扎实做好基层工作,为大家讲述更多基层群众的好故事。"参赛选手张裕承说。

一年种三茬收入翻两番

在地里"淘金"的种植能手

地区融媒记者 张亚辉 阿卜杜拉



水、施肥过程中,辣椒苗枯死不少,但产出

罕不在平地上种植辣椒,而是在田埂上

种辣椒,并将处理后的牛羊粪施到田埂

底下,浇水、施肥通过凹槽。通过一系

列操作,辣椒苗存活率明显提升,产量更

都改种辣椒,并尝试套种甜瓜、玉米。"田

尝到甜头后,玛丽娅木罕把全部土地

高,品质更好,2亩辣椒收益1万多元。

第二年,经过不断摸索,玛丽娅木

的辣椒仍比棉花收益高。

8月3日,玛丽娅木罕在田间给同村村民伊盖木拜尔迪传授辣椒套种管理技术。

地,玛丽娅木罕抓住机会找到四十七团 有关负责人商议,以每亩400元的价格 流转了10亩地,解决了发展种植业的 土地难题。"当时,我也不知道种那些荒 地能不能成功,但我相信,只要付出汗 水,一定会有回报。"玛丽娅木罕说。

勤劳肯干 善于钻研

一开始,在玉苏普的影响下,玛丽娅木罕把流转的10亩地全部种上了棉花,但种棉花比想象中要困难。她四处向人请教,什么时候灌溉,什么时候打顶,什么时候施肥……

那时,附近的2连、3连,她几乎跑了个遍,只为向有经验的种植户学习。在田间地头,经常可以看见玛丽娅木罕向人请教棉花种植技术的场景。

经过努力,2012年,玛丽娅木罕地里的棉花每亩产量达到200公斤,但受市场影响,棉花收益一直不太高。

玛丽娅木罕心想,种棉花不理想, 能不能改种其他农作物?

2015年,玛丽娅木罕抱着试试的心态,种了2亩地辣椒,由于缺乏经验,浇

埂留宽,辣椒苗间隔远,空隙处还可以利用。"玛丽娅木罕说。 经过多次试验,玛丽娅木罕发现,

每年2月育苗,3月下旬栽种甜瓜,4月 初移栽辣椒苗,并在辣椒中间种玉米, 最为合适。 "甜瓜上面种辣椒,缝隙错开。青

"甜瓜上面种辣椒,缝隙错开。青辣椒害怕被太阳晒坏,我就套种了玉米,正好可以给辣椒遮阳,三种作物互相之间都不影响,一块地一年能实现三茬收入。"谈及套种经验,玛丽娅木罕滔

玛丽娅木罕算过一笔账,以前种核 桃树,收益最多能到2000元。如今,套种 甜瓜、辣椒、玉米,1亩地能有三茬收入,

地区融媒记者 **张亚辉**摄

收益1万多元,亩均收益翻了两番还多。 致富不忘众乡亲

看到套种作物收益好,许多村民开始找玛丽娅木罕学习套种技术。在玛丽娅木罕的带动下,目前,阔依其乡已有50余户村民流转800多亩土地,发展套种种植,种植收益的大幅提升让村民对种植致富信心更足了。

吐特鲁克村村民伊盖木拜尔迪·加帕尔看到玛丽娅木罕通过套种农作物致了富,生活水平大大改善,于是也开始学习套种技术。为了避免出问题,伊盖木拜尔迪干脆跟着玛丽娅木罕一起种甜瓜、移栽辣椒苗、套种玉米。在玛丽娅木罕帮助下,伊盖木拜尔迪家套种的10亩地,年收益8万多元。"玛丽娅木罕把套种的经验都教给了我,帮助我家走上了致富路,我太感谢她了!"伊盖木拜尔迪说。

"以后我会尝试种植更多品种的 农作物,进一步提升种植效益,帮助更 多乡亲走向增收致富路。"玛丽娅木罕 说。

"村BA"在和田洛浦为啥这么火

小小的个头,大大的篮球。7月 24日晚,8岁的古丽娜尔·图尔贡怀 抱着篮球走进洛浦县全民健身中心 篮球馆。"我来给哥哥们加油!"在座 无虚席的看台上,小古丽娜尔兴奋地

7月23日,自治区"和美杯"乡村篮球联赛总决赛(新疆"村BA")火热开赛,揭幕战吸引了近6000名观众,球场内人山人海。"看球赛去吗"成为洛浦县街头巷尾人们见面时的问候语。

随着小组赛接连举行,为洛浦县各族群众带来一场场篮球盛宴,犹如一场场乡村嘉年华。无关进球、胜负,输了赢了耳畔总有乡亲们响亮的"加油声",气氛始终热烈,欢笑声不绝于耳,在球场间尽显乡村的生机与活力。

"村BA"在洛浦为啥这么火?

在总决赛开赛之前,洛浦举办了 县乡村三级"和美杯"篮球赛,全县 244个村(社区)组织男子和女子村 民小组(队)代表队1508支,共1.5万 余名农牧民群众参加篮球赛,比赛持 续3个月之久,观看群众达137.3万 人次。

和田市文化体育广播电视和旅游局相关工作人员说,这些队员中有农牧民、学生……在球场上,人人都有展现自己的机会,由以前的"看客"变为"主角"。不论是球员、观众还是裁判,每一个参与其中的人都感受到

体育运动带来的快乐。

洛浦队队员阿卜力克木·买提色依提说:"今晚的比赛我们以112分的高分赢了对手,比分能上百真没想到。今年以来,我们一直在训练和比赛,农闲时,队员们放下锄头,拿起篮球,就上球场,技术水平不断提高,相互配合越来越默契。"

该工作人员说,"村BA"火爆的背后,是农牧民对新文化生活的热切期盼,"和美"二字与"和谐和田,美丽乡村"特别契合。和田鼓励各地将"村BA"赛事活动与农事农季和民俗节庆相结合,与乡土文化展示、农产品展销和乡村旅游相结合,把篮球赛办在乡村、办出农趣、办出农味。

"洛浦县篮球氛围一直都很浓厚,2014年起就经常举办篮球赛事。这里群众基础扎实,老百姓热爱篮球。"自治区体育局群体处处长翟鸿飞说,"洛浦县通过全覆盖式宣传动员农牧民参赛,提前调研解决体育器材问题,全面推动专兼职人才队伍建设,深挖本地特色文化,办出了新疆群众体育的特色,为'村BA'在新疆落地生根提供了可借鉴的'洛浦做法'。"

以体育助力乡村建设,也为乡村振兴提供了新思路。"'村BA'的火爆启示我们,在推动乡村振兴过程中,要注重挖掘和发扬乡村文化和传统。"新疆农牧民体育协会秘书长马勤说。

石榴云/新疆日报记者 **唐堪东**

墨玉县

道路改造让群众出行更方便

地区融媒讯 (通讯员 阿卜杜 麦吉提)"以前这条路很堵,路不长, 但开车花费的时间长。自从县道改 造后,路面宽阔了,开车时间也缩短 了。"驾驶员布海迪恰·麦合木提说。

8月2日,笔者驱车行驶在墨玉县X636县道上,宽阔的柏油路上车流不息。一条条蜿蜒交织的公路在乡村延伸,缩短了城乡之间的距离,方便了群众出行,也为当地旅游提供便利的交通。

普恰克其镇桑皮纸产业园最近迎来旅游高峰,前来观光打卡的游客络绎不绝。"这条路修好后宽阔又平坦,来这里的游客越来越多。"普恰克其镇桑皮纸世家传承人比拉力·图尔荪巴柯说。

道改造工程已全部完工并投入使用。 县道改造后,减轻了墨玉县主县道交 通压力,提高了县城与沿线乡镇之间 的道路交通畅通、承载、互通能力。 "新改建的两条县道,能承载更

目前,墨玉县X634县道和X636县

制成是的两宗经道,能承载更多的车辆,道路的两边都设立了非机动车车道,为居民出行增添了一道安全屏障。"墨玉县交通运输局党组副书记、局长阿卜杜热黑木·阿卜力米提说。

近年来,墨玉县持续推动农村公路建设工作,为农业农村发展和新农村建设奠定了基础。截至目前,墨玉县农村公路总里程6718公里,有效带动农村特色产业发展,助力乡村振兴步入"快车道"。

和田市公安局

反诈宣讲进工地 提高防骗"免疫力"

地区融媒讯 (记者 唐海东通讯员 孙铭阳)为扩大反诈骗宣传覆盖面,增强工地务工人员对电信网络诈骗的识别和应对能力,切实有效守好群众"辛苦钱",7月31日,和田市公安局吉亚乡派出所民警深入辖区工地开展防范电信诈骗宣传活动。

活动现场,民警向务工人员详细介绍了电信网络诈骗的常见类型,讲解了电信诈骗的界定、种类、诈骗案例及防诈骗的知识与技巧,揭露诈骗

犯罪伎俩,引导务工人员多角度、全方位了解反电信网络诈骗法,提醒务工人员不随意点击未知链接,不轻信陌生来电、短信,不随意透露个人信息,遇要求转账汇款务必多加核实,不能为了"蝇头小利"随意出租、出借、出售或者购买银行卡、手机卡和支付账户。

当天,民警共走访工地3家,发放宣传单、宣传手册100余份,还指导大家下载并使用"国家反诈中心"

地区开展林果测产专项培训

地区融媒讯 (记者 依丽米奴尔)8月1日下午,地区林业和草原局在和田市吉亚乡开展林果测产专项培训,各县市50余名林果技术人员参加。

此次培训特邀自治区专家授课, 围绕核桃、红枣、杏、葡萄、石榴果树 等,就如何掌握果树新技术、推广 应用新品种、如何获得快速有效的 果园产量数据,如何通过测产的方 法获得产量数据等内容进行了细致 的讲解。

"通过开展定期技术培训,让林果技术人员当好果农的服务员,为村民提供全方位技术指导,推动和田林果产业高质量发展。"自治区林科院经济林研究所正高级农艺师阿卜都许库尔·牙合南说。

(上接第1版)专注自己所长,对和田经济社会高质量发展提出了宝贵意见建议。专家提出的真知灼见,对帮助指导和田更好谋划开展重点工作、重大项目、产业发展和经济社会高质量发展提供了帮助。希望专家学者发挥专业优势,继续支持和田发展,为推动和田高质量发展贡献智慧和力量。各级党政要围绕专家学者提出的宝贵意见建议,认真梳理研究,强化系统性思维,补齐短板弱项,抢抓机遇,加快产业转型升级,聚力培育壮大特色优势产业链和产业集群,全力推进和田经济社会高质量发展。

当天上午,何满潮院士和侯水生院士分别以《材料创新到工程革命》 《关于新疆和田地区高质量发展畜禽 养殖业的思考》为题,为全地区党员干部作专题讲座。 据了解,7月29日至8月3日,北京京委组织部组织2023年"首教院

据了解,7月29日至8月3日,北京市委组织部组织2023年"首都院士(专家)和田行"11名院士专家学者来和开展考察交流。此次来和专家学者为历年来层次最高,涉及领域最广的一次,不仅是京和两地一次智力交流和业务交流,更是推动两地人才互通成果共享的一次生动实践。专家学者们利用自身专业优势,围绕各自领域专长在和开展实地考察交流,并结合在和田的调查研究成果,聚焦和田经济社会高质量发展建言献策。

地委、人大工委、行署、政协工委领导,地直有关部门单位负责同志参加相关活动。

地区融媒讯 (通讯员 惠丰 蕾 阿依先木古丽·巴克尔)近年 来,墨玉县乌尔其乡不断优化农业 产业结构,引导村民发展南瓜、西 瓜、甜瓜等特色种植,促进村民增收 致富。

8月1日,在乌尔其乡色日克勒克村的南瓜地里,村民正忙着采摘南瓜并装车,脸上洋溢着丰收的喜悦。

色日克勒克村村民阿卜杜麦麦提·乌吉威力从事传统种植多年,去年用部分土地试种南瓜。"1个南瓜15元,刚刚卖了55个,收入800多元,预计还可以收入3000多元。"阿卜杜麦麦提介绍,今年他种植南瓜2亩,现在南瓜大面积成熟,最大的一个达到30公斤,大南瓜吸引客商上门收购,第一批成熟的南瓜已销售一空。他还准备将一些南瓜采摘保存,利用冬季农闲时间与妻子一

起卖南瓜,增加收入。
种植南瓜带来好收益,周边村

地里长出"金"元宝

民也开始纷纷尝试,乡村两级不断探索土地增效方式,积极组织种植户进行集中培训,让他们发挥传帮带作用,鼓励村民大力发展南瓜特色种植,实现土地高效利用。

色日克勒克村党支部书记麦麦提明·阿卜杜拉说:"我村以前靠传统种植产量低、效益差。南瓜对于土壤的要求不高,只要科学管理,就有不错的收成,我们通过土地整治,不断改善粮食种植结构。同时种植近300亩的南瓜、西瓜等特色农作物,助力乡村振兴,实现村民增收。"

→ 种植户抱着刚刚采摘的南瓜,脸上洋溢着丰收的喜悦。 地区融媒通讯员 **阿依先木古丽**摄